

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

AÑO III.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

DOMINGO

7 de Abril de 1878.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

NUM 453.

Seccion editorial.

LA ASAMBLEA DE CATÓLICOS.*

Nuestros lectores tienen ya conocimiento de la proyectada asamblea de católicos que había de celebrarse en la corte y para la que el Gobierno no había creído conveniente otorgar permiso.

Tal pensamiento ha sido objeto de la oposicion de toda la prensa, excepcion hecha de la ultramontana, cuyo programa y tendencias son de todos bien conocidas.

Suprimimos todo comentario, limitándonos únicamente á reproducir varios sueltos de nuestros colegas de Madrid, sin distincion de escuelas ni matices.

De Los Debates:

«Explicaciones de los periódicos ultramontanos sobre lo ocurrido con la asamblea católica.

La España:

«Por disposicion verbal del señor gobernador civil de la provincia, no pudo celebrarse anoche la inauguracion de la asamblea de la Juventud Católica que, conforme á lo dispuesto en sus estatutos, y en virtud de público llamamiento del consejo superior, estaba convocada para ese día.

A una hora demasiado avanzada dió la autoridad civil contra-orden, pero no pudo tener efecto.

El día 3 del corriente, esto es, mañana, se celebrará dicha solemne inauguracion, presidida por el eminentísimo señor cardenal patriarca á la hora y en el local anteriormente designados.»

Aunque con más concision en este particular, *La Fe* dice, poco más ó menos, lo mismo, añadiendo que «la asamblea iba á ser presidida por el señor patriarca de las Indias; en la asamblea iban á tomar parte hasta algunos diputados y senadores que no son hostiles al gabinete; la asamblea, en fin, era tan política como nosotros moros. Pero era una reunion de católicos que iban á tratar de los asuntos referentes á la organizacion interior de sus academias; eran unas docenas de buenos cristianos que iban á recibir la bendicion de un cardenal de la Iglesia romana, á pedir á Dios por el Sumo Pontífice.»

Suponemos que los mismos pensamientos que *La Fe* y que *La España*, tendrá *El Siglo Futuro*; pero este colega lo disimula bastante, puecon cierta alegre displicencia escribe estas lineas, demasiado transparentes para los que sepan leer entre renglones:

«Y aún por eso, dice, nos ha hecho reir esta mañana la noticia de que el gobernador había mandado suspender anoche la sesion inaugural de la asamblea de la Juventud Católica.

En lo cual sólo hallamos digno de censura la falta de consideracion que, á juicio nuestro, se cometió con el Eminentísimo cardenal patriarca de las Indias, que había de presidir la asamblea.

Parece, sin embargo, que deshecho el *quid pro quo*, que tiene muchísima gracia, se ha levantado la suspension.

Por lo que hace al Congreso católico del señor Nocedal, inventado, á lo que creemos, por *La Correspondencia*, ya comprenderán nuestros

lectores que no están los tiempos para Congresos católicos.»

En resumen, *El Siglo Futuro* sólo halla digno de censura la falta de consideracion al señor patriarca de las Indias; todo lo demás parece que le ha hecho gracia, y, lo que es más expresivo, en el propio suelto cuida de consignar que no están los tiempos para congresos católicos, y que el Sr. Nocedal es extraño á semejantes proyectos.

Pues señor, por todas las señales debe haber bastante mar de fondo entre los católicos de hábito corto y los de traje talar; y además tememos que no aproveche ni alcance á *El Siglo Futuro* la bendicion que esta noche se dignará dar á los concurrentes el señor Patriarca de las Indias.»

De El Popular:

«Dice *El Diario Español*:

«Los que se llaman ultramontanos tratan de celebrar en Madrid una especie de Congreso, donde se discutan y controvertan puntos religiosos, sino de dogma, de conducta. Esto ya lo saben nuestros lectores. Lo que sin duda ignoraban hasta aquí algunos, es que, amparándose en la religion, pretenden congregarse en esta corte carlistas de todos géneros. Carlistas que tomaron parte en la guerra civil, y carlistas platónicos. De Cataluña han llegado ya algunos comisionados para auxiliar los trabajos de la reunion. De las provincias Vascongadas llegarán pronto otros comisionados.

Varios de los futuros asistentes han celebrado esta tarde una entrevista con el gobernador de la provincia.

Llamamos la atencion del Gobierno sobre este asunto. Por hoy no decimos más.»

Ya hemos dicho que el Gobierno no debía hallar inconveniente en que el Congreso se celebrara, pero presidiéndolo un prelado, pues como lo sea por el Sr. Nocedal, todo se echará á barato, solo se oirán maldiciones ridiculas contra los liberales, y tomará carácter político.

En realidad, los católicos en España necesitan discutir sobre cuestiones de conducta. Seguir la desatentada que han aconsejado cuatro danzantes para su provecho, sería un delirio, y es preciso que no se baraje más lo divino con lo humano y que quien se ponga á dogmatizar comience por aprender teología.»

El pensamiento generador de la reunion citada, aparece bien claro, despues de leidos los sueltos que copiamos.

Periódicos que profesan bien encontradas doctrinas, hánse manifestado opuestos á que tal reunion se celebrase con el carácter que quiso dársele en un principio.

La reunion se ha celebrado; pero despues de haber adquirido el Gobierno seguridades de que se trata únicamente de cuestiones religiosas, ó, más bien, de los intereses del verdadero catolicismo.

El partido ultramontano no pierde ocasion alguna que pueda favorecerle, y, como su hipocresia le protege, procura infiltrarse en el corazon de la sociedad, pretendiendo regenerarla,

A nuestro colega *El Mundo Político* pertenece el siguiente suelto:

«Parece que los trabajos del ferro-carril de Monforte á Orense avanzan rápidamente, hasta el punto de que muy pronto quedarán terminados.

De lamentar es que la actividad desplegada por los encargados de aquel trayecto no tenga imitadores en los de la línea de Vigo á Orense, y que el diputado Sr. Martínez se encuentre solo en la campaña que tan honradamente ha iniciado en favor de las provincias gallegas, tan dignas de mejor suerte, y de ser más atendidas por los que tomaron el encargo de velar por sus intereses.»

Las consideraciones de nuestro colega encierran un triste fondo de verdad; pues de cuarenta y tantos diputados gallegos muy corto es el número de los que se toman interés por su país.

Bien es verdad que así es mayor la gloria de los que por nosotros trabajan.

Por si á alguno de nuestros lectores pudiera interesar la noticia, reproducimos el siguiente suelto de *El Porvenir de Leon*:

«La Junta directiva de la Exposicion regional leonesa celebrada en el año de 1876, ha dispuesto dar un plazo de sesenta dias á contar desde el 25 del pasado mes, para que puedan recogerse los 39 premios que todavía no han sido recogidos, pasado el cual se entenderá que los interesados hacen renuncia de ellos.»

Segun dicen varios colegas de la corte, anteayer debieron reunirse en el Congreso los diputados gallegos para tratar de varios asuntos de interés y entre ellos del referente á los navieros españoles.

De El Popular:

«*El Mundo Político* dice que, segun se le asegura, se han embargado solo en la provincia de Ciudad-Real 24.000 fincas al verificar el cobro del trimestre último.

La Correspondencia ha publicado tambien un despacho de Tortosa en el que se lee haberse vendido en pública subasta 23 fincas por no poder pagar la contribucion sus respectivos propietarios.

Por este camino llegaremos al comunismo del Estado, si antes no se han aniquilado los individuos.»

El lenguaje conciliador del ilustre Jefe de la cristiandad, y el propósito de reanudar las negociaciones con el gobierno alemán, ha abierto los ojos á *La Fe*, hasta el punto de abrigar el diario tradicionalista ciertas esperanzas de pacificacion religiosa en Prusia y aún de sentir vivísima satisfaccion, como lo prueban las siguientes lineas:

«Trátase de que, por una ú otra razon, se restablezca la paz religiosa en Alemania y la



relaciones entre la Santa Sede y el imperio germánico. Este hecho sería de una importancia incalculable, y lo sería más si era efecto de las circunstancias providenciales y no de la varia voluntad de los hombres.

Lo que presenciáramos en el acto mismo de concederse á los católicos alemanes la libertad á que tienen derecho es que los liberales de Europa, los que hablan constantemente de libertad, y de resultas son partidarios entusiastas de la tiranía del canciller, volverían la espalda al ídolo que hoy adoran, y ya el antiguo protector de todas las sectas no sería para ellos sino el ministro de un monarca de derecho divino en un imperio constituido casi feudalmente.

Por nuestra parte, claro es que aplaudiríamos ese cambio de política, que, despues de todo, conviene hoy más que nunca á los intereses del nuevo imperio alemán; y lo aplaudiríamos sin confiar grandemente en el canciller prusiano; pero participando de los sentimientos de gratitud de los católicos alemanes hacia el emperador Guillermo, bajo cuyo cetro se ha engrandecido, con gloria indisputable el pequeño reino de los Brandenburgo.

¿Qué dirá *El Siglo Futuro* del espíritu conciliador de su colega y correligionario *La Fe*?

El Siglo Futuro, tan intransigente con el emperador de Alemania y con el príncipe de Bismarck, va perdiendo una á una todas sus ilusiones. Hasta *La Fe* transige con tan altos personajes, *ad majorem Dei gloriam*.

Definición del periodismo hecho por *La Fe*, periódico.

«Es un arma demoledora, es una sustancia corrosiva, es un cáncer que le ha salido en las entrañas á la sociedad moderna, y que no sabemos si podrá ser estirpado ni aún con el bisturí del más hábil operador.»

Falta á la verdad por necesidad, calumnia por costumbre, lo ignora todo por naturaleza, y no hay, en fin, cosa buena que, en cayendo bajo la férula de la prensa periódica, no se perverta ó no se esterilice.»

Las frases que anteceden ni siquiera son dignas de protesta.

Dice un periódico:

«Segun todas las noticias, el gobierno alemán gestiona cerca del de los Estados-Unidos, para que este arme en *corso* su marina mercante en contra de Inglaterra.»

Si Alemania hubiera meditado bien este asunto, su solicitud se habría dirigido á los maestros de escuela de España.

Todos ellos armados en *corso* por el hambre, en poco tiempo se comerían á *London*.»

Dice *El Mundo Político*:

«A excitación de D. Cándido Martínez, los diputados gallegos han suscrito una petición al Gobierno, solicitando que en el presupuesto se incluya una partida de 20.000 pesetas, como subvención al gran Hospital Real de Santiago.»

Nuestros humildes placeres al iniciador y á cuantos le ayudan en su patriótica obra.

Noticias generales.

Victor Hugo ha dirigido la siguiente carta al Sr. Castelar, dándole gracias por el prólogo escrito á su obra *La historia de un crimen*:

«Senado.—Versalles 30 de Marzo de 1878.—Habeis unido, ¡oh, grande orador! á mi libro una página monumental. Con verdadera emoción lei vuestro magnífico prefacio, donde á porfía compiten el escritor y el estadista. Escribis la historia con vuestra pluma como la lle-

nais con vuestros hechos: altamente. En vos late el alma de España.»

Confío que pronto nos veamos. Ya sabeis cuánto os quiero y cuán de corazón saludo vuestros nobilísimos talentos.—*Victor Hugo*.»

El Sr. Castelar ha contestado lo siguiente: «Prólogo mio en obra vuestra, aseméjase á portada humilde y pasajera, erigida en perdurable y hermosísimo templo de mármol. Si algún mérito resplandeciese en mi escrito, debiéralo de seguro á vuestra alma, siendo así mi mente como esas nubecillas del ocaso que, de ligero vapor formadas, se arrebolan á los rayos del sol, y por un momento, hasta que recobran la propia oscuridad, parecen el sol mismo.»

De todos modos, bendigo la ocasión que me habeis ofrecido para reiterar mi odio á los golpes de Estado y mi amor á la libertad y á la democracia, rindiendo, al rendiroslo á vos, que sois su poeta, su filósofo y su orador, un homenaje á la gran nación, que ha unido á sus antiguas inspiraciones y á sus heroicos arrebatos la calma y la prudencia necesarias para fundar sobre bases incontestables el régimen constitucional, asegurado por una sólida al par que progresiva república.

Volveré á París lo más pronto que me sea posible, y nos veremos. Ya sabeis que cuento con vuestra amistad como una de las mejores honras y una de las mayores satisfacciones de mi vida. Y aunque benévolutamente me digais lo contrario, si algo pudiera en mi llamar la atención de la historia y llegar á immortalizarse, sería este único título, el llamarme amigo de un génio inmortal.—*Emilio Castelar*.

Madrid 1.º de Abril de 1878.»

En Montevideo, la sociedad *Euterpe* ha conmemorado con una función brillante el cuarto aniversario del fallecimiento del malogrado músico y poeta D. Anselmo Clavé, el popular maestro de los conciertos corales de Barcelona.

Ha cesado en su publicación *El Correo Español* de Buenos-Aires, diario que dirigia nuestro compatriota el Sr. Romero Gimenez.

Dice el *Figaro* que mientras Europa se pregunta si será arrastrada á una conflagración general, el gran duque Nicolás vuelve en su yacht á San Stéfano, despues de haber estrechado la mano del sultan, quien al saber que el gran duque Nicolás habia admirado algunos de los caballos de sus cuadras, se apresuró á ofrecérselos.

La Cámara de los diputados de Italia ha elegido presidente á Farini, por 174 votos, de 262 votantes. Coppino, individuo del último gabinete Depretis, obtuvo 60 votos y hubo 26 papeletas en blanco de la fracción Nicotera. La derecha votó, casi unánime, á Farini. Este, al tomar posesion de la presidencia, dirigió á la Cámara un discurso, en el que dedicó un recuerdo á su ilustre padre, Luigi Carlo Farini, uno de los más nobles patriotas y hombres de Estado de la escuela de Cavour, cuyo ejemplo dijo que se proponia imitar.

Un diario da cuenta de un recurso de casación, pendiente en el Tribunal Supremo, en causa de un delito que, con razon, califica el colega de horrible:

«Una mujer y su hija, de catorce años, estaban sentadas á la puerta de su casa: un hombre llamado Estéban pasó junto á ellas y la madre le reconvino por haber hablado de su hija en términos inconvenientes. Mediaron algunas palabras, é irritado el Estéban, sacó una navaja, dió catorce puñaladas á la madre y otras tantas á la hija, y para no hacerlas sufrir una agonía lenta, segun dijo, les aplastó el cráneo con una azada, haciéndoles saltar los sesos.»

Refiere el *Diario de Avisos de Zaragoza* un hecho que se resiste á creer el hombre más desnaturalizado.

El hecho es que cierta padre, residente en aquella capital, incomodado porque un hijo su-

yo, de cinco años de edad, se hubiese puesto á comer sin esperar su llegada, quemó los labios de la infeliz criatura con un ascua. El niño fué conducido al hospital y el padre detenido.

El Parlamento dá la noticia de que en los altos círculos de la sociedad se considera definitivamente acordado el enlace de la menor de las preciosas hijas de un grande de España recientemente elevado á esta dignidad, con otro grande de España que ha residido largo tiempo en el extranjero.

El Sr. Cánovas del Castillo está escribiendo el discurso de contestación al de ingreso del señor Saavedra en la Academia Española.

Se ha cometido un horrible asesinato en Gers (Francia). Hace algunos meses, el inquilino de una casa fué demandado ante el juzgado por el propietario de la misma, para que le pagase los plazos vencidos. El juzgado le condenó á pagar y á abandonar la casa.

Pocos días despues citó al propietario, al juez de paz, al escribano y al notario, y una vez reunidos todos, empezó una discusión animada, concluyendo el inquilino por disparar dos fusiles y un revolver sobre aquellas cuatro personas indefensas, dejándolas muertas en el acto. Despues se dirigió á casa del propietario y mató de un tiro á la mujer de éste, terminando el terrible drama con el suicidio del asesino.

En uno de los templos de Murcia se ha promovido un escándalo por hallarse fumando un concurrente mientras el predicador pronunciaba la oración sagrada.

El gobierno belga gestiona cerca del de España se rebajen en 50 céntimos de peseta en cada 100 kilogramos de papel de imprimir, los derechos de importación.

En la noche del 1.º del actual estalló en Barcelona un horrible incendio en la grandiosa fábrica de la Riereta, llamada *Casa sesenta* (sesenta), en razon á ser aquella manzana un conjunto de fabricas de hilados y tejidos. Toda la parte posterior del fondo fué consumida por las llamas desapareciendo algunas cuadras de los tres pisos juntamente con los depósitos de algodón, varios materiales y las dos máquinas de vapor, de 600 caballos una y otra de 300, las cuales daban movimiento á los aparatos de tres extensas salas. Las dos laterales se salvaron del voraz elemento. No hay desgracias personales que lamentar. A la una de la madrugada parecia quedar dominado el fuego.

Sección extranjera.

El viaje del general Ignatieff á Viena es objeto de toda clase de suposiciones más ó menos fundadas. Un corresponsal del *Temps* en la capital de Austria, da cuenta á este periódico del resultado de una entrevista que verificó con el diplomático ruso. Este declaró que habia llegado á Viena con una carta autógrafa del czar que le servia de introducción directa cerca del emperador.

«La misión que mi soberano me ha confiado, dijo, tiene un objeto eminente, pacífico; consiste en poner de acuerdo las disposiciones modificables del tratado de San Estéfano con los intereses de Austria-Hungría en Sérvia, en el Montenegro, en Bulgaria y en el Danubio.»

Pensaba trasladarme enseguida á Berlín en calidad de segundo plenipotenciario; pero acaso regrese á San Petersburgo, pues el Congreso parece que se aplaza y quizás aborte.

Este aborto no es definitivo, á pesar de la dimisión de lord Derby. En el hecho de violar Inglaterra las disposiciones del tratado de París que prohiben á los buques de guerra la entrada del mar de Mármara, se ha colocado en una situación difícil de la que desea salir en condicio-

nes que puedan salvar su amor propio. Hé aquí la razón de las inaceptables exigencias que pone por delante.

Desde el momento en que la mayoría de votos no es la ley del congreso, queda Rusia autorizada para reservarse la facultad de discutir este ó el otro párrafo del tratado. Los gabinetes de Viena y de Berlín participan de esta opinión. Los rusos permanecerán delante de Constantinopla tanto tiempo como los ingleses permanezcan en las aguas del mar de Mármara. Las disposiciones del gabinete de Viena respecto de nosotros, son pacíficas y aun amistosas, y no podrían dejar de serlo, pues Rusia ha reservado cuidadosamente todas las cuestiones que se refieren á los intereses austro-húngaros, como lo demuestra el carácter modificable de ciertos puntos del tratado.

Al arreglar la conferencia de Constantinopla la cuestión de Bosnia y Herzegovina ha admitido la introducción en estas provincias de una milicia extranjera. Austria podría aprovechar esta cláusula provisionalmente.

«La ocupación de la Bulgaria por 50.000 rusos mientras se forma una milicia indígena, y en y todo caso durante dos años á lo más, es indispensable para permitir el regreso de las tropas, el derribo de las fortalezas, é impedir las colisiones entre musulmanes y cristianos.»

Segun los últimos telegramas, no ha sido muy afortunado el general Ignatieff en su viaje á Berlín, pues ha adquirido el convencimiento de que Alemania no se halla dispuesta á secundar sus propósitos, sino á permanecer en la más estricta neutralidad. Esta actitud del gobierno del emperador Guillermo ha influido notablemente en la de Rusia, y se cree que permitirá evitar el conflicto anglo ruso que tan amenazador se presentaba.

La *Politische Correspondenz* de Viena dice que lo que ocurre en Malta actualmente es de tal naturaleza que las noticias pacíficas dadas por la prensa europea son una verdadera mistificación. Con febril actividad se construyen nuevos fuertes, se establecen baterías armadas de cañones monstruos del peso de 40.000 kilogramos y se desembarcan inmensas cantidades de material de guerra y de provisiones. En los últimos días han comprado los delegados del Gobierno 90.000 kilogramos de trigo que los molinos de la isla trasforman día y noche en harina para ser transportados sin descanso á la bahía de Besika. La escuadra anclada en este último puerto está abundantemente provista para mucho tiempo. En los círculos militares de la isla reina la convicción de que la guerra con Rusia es inevitable.

Sección local.

Leemos en *El Telegrama*:

«Hemos recibido un *original* de Lugo al que por sus condiciones no podemos dar cabida en ninguna forma. No creemos fundada la queja que encierra; no lo es, francamente, ni aun siéndolo nos haríamos eco de ella sin más antecedentes, porque media un colega que se ha hecho acreedor al aprecio general, que es incapaz de dar motivo á aquella y porque la cuestión es pueril.

Estas líneas no tienen otro objeto que hacer llegar al interesado nuestra resolución, quedando á su disposición el *original* por quince días; pasados estos lo inutilizaremos.»

Suponemos que el suelto antecedente tiene relación directa con el comunicado y sueltos referentes al *solar número 99* de la Rua-nueva.

Agradecemos mucho á nuestro colega *El Telegrama* su digna conducta con respecto á nosotros, que nunca encareceremos bastante: en cuanto al *original* sentimos no haya parecido por esta redacción que tan galantemente le ha complacido cuando acudió á su benevolencia.

¡Ah, ingrato! que ha privado á nuestros suscritores de un rato de solaz.

Ahora que la Diputación provincial está reunida, le rogamos fije su atención en los jar-

dines que existen ante el palacio, para que acuerde su desaparición.

Aquellos montones de tierra á nada conducen en las condiciones en que hoy se encuentran; por lo tanto, sino se ordena que cambien tales escombros de domicilio, inclúyanse dichos trozos de monte en el plan de aprovechamientos comunes, pues aquella yerba ya pide que la sieguen.

El viernes fueron convocados al despacho del Sr. Alcalde los firmantes de la solicitud que hemos publicado respecto del *Asilo de párvulos*, para comunicarles que el Ayuntamiento se ha ratificado en su acuerdo de concesión.

De antemano estábamos en esa creencia y no nos ha extrañado que el Excmo. Ayuntamiento de esta capital confirme su acuerdo, que será todo lo acertado que se quiera, pero á nuestros ojos no aparecen las razones que lo justifiquen.

En fin; lo hecho, hecho está.

Hace pocos días ingresó en el Hospital de esta ciudad un individuo de la aldea de Parga, con una mano destrozada á consecuencia de la explosión de un cartucho de dinamita.

Tan grave era la herida, que ha sido precisa la amputación del miembro lesionado, operación difícilísima llevada á cabo con notable pericia por el Sr. D. Pedro Ortiz, médico civil del Hospital.

Segun se nos informa, parece que este es el tercer caso que se presenta de heridas causadas por la explosión de dinamita, materia que nuestros paisanos emplean para la pesca, siendo preciso en todos aquellos recurrir al remedio extremo de la amputación verificada con suma felicidad por el Sr. Ortiz, á quien felicitamos por el éxito de estas y otras operaciones practicadas en el Hospital.

De la causa que motiva estas desgracias nos ocuparemos en lugar preferente, pues juzgamos de importancia el asunto.

Variedades.

UN CASO EXTRAÑO.

(Continuación.)

No todos piensan como aquel inspirado poeta que exclamó en la sensibilidad de su dolor: *¡padecer es vivir!*

Tan delicada era el alma de R..., tal concepto tenían de él formado sus amigos, que á ninguno de ellos podía ocurrírsele que fuese á buscar un refugio en sus horas de sufrimiento á un sitio en donde cualquiera se avergonzaria de entrar.

Extraño misterio. La ruidosa y poco oculta conversación de aquellas gentes; aquella pesada y corrompida atmósfera, y finalmente, el ordinario licor que le servían, hacen á R... olvidar todo, y le aturdiran, hasta que llegaba á perder la conciencia de sus actos y de su propia personalidad.

Para la mayoría de mis lectores, tal vez sea extraña é incomprensible esta conducta, y sin embargo, se dan bastantes casos en la vida idénticos al que estoy yo refiriendo.

Ningun incidente había alterado la monotonía de las visitas de R... al café. Todas las noches á la misma hora entraba, y á la misma hora salía; el gasto que hacia era siempre el mismo; no hablaba con nadie, ni tampoco se movía en todo el tiempo que permanecía en aquel lugar.

De codos en la mesa, la cabeza en las manos, sus únicos movimientos consistían en los precisos para coger la copa, llevarla á los labios y dejarla nuevamente en la mesa.

Una noche hubo un extraordinario acontecimiento en el café.

Dos *americanos* llevaron á él á Pepa la Rubia, famosa por la singular perfección y maestría con que cantaba malagueñas.

Cuando R... entró aquella noche, reinaba

gran animación en el café; la concurrencia era mucho mayor que de ordinario; pero, con todo, la mesa de R... estaba desocupada.

El atravesó por en medio de los grupos, sin mirar á nadie, y se sentó en su sitio.

A poco tiempo oyóse el rasgueo de una guitarra, y luego una voz fresca, argentina, cantó con sentimiento aquella copla que empieza:

«Suspiros que de mi salen...»

Al sonido de aquella voz que alteraba el rumor ordinario del salón, R... levantó la cabeza y escuchó con atención.

Pepa la Rubia terminó su copla en medio de los ruidosos y entusiastas aplausos de toda la concurrencia.

El rasgueo de la guitarra siguió.

R... escuchaba con la misma atención que si la voz siguiese entonando el melancólico cantar.

La Rubia cantaba admirablemente; los sonidos que salían de su garganta, semejaban la triste cantinela de la pobrecilla tórtola.

La malagueña es una canción especial.

No soy andaluz, y sin embargo,—diré una herejía:—una malagueña cantada por quien sepa cantarla, es preferible para mí al mejor trozo de ópera.

No he podido nunca oírla cantar sin sentirme conmovido. ¿Por qué? Lo ignoro; solo sé que encuentro en ese aire popular una ternura inmensa, una melancolía infinita que se apodera de mi espíritu, haciéndome sentir mil desconocidas emociones. En esos momentos suspiro involuntariamente, y ¡qué quereis! me es imposible reír.

Suprimo digresiones impertinentes, y continuo esta insulsa narración.

La voz de Pepa la Rubia sonó nuevamente:

«Yo soy como aquella piedra»

dijo entonces la cantadora.

R... se estremeció otra vez al sonido de aquella voz, se levantó de su asiento, y dirigió su ávida mirada al grupo, en el medio del cual estaba de pie Pepa la Rubia.

Era una mujer hermosa. Impotente para describirla sin que su hermosura desmerezca, suprimo su retrato. Sólo diré que sus ojos eran preciosos; azules, pero de un azul extraño, cada vez que se movían brillaban de un modo raro, como si despidiesen luz; sus miradas profundas y melancólicas impresionaban hondamente.

R... la miró: por una coincidencia ella le miró también; poderoso debió ser el choque de aquellas miradas porque R... tembló, se dejó caer sobre su asiento, y la cantadora se puso pálida.

Sucedió una cosa rara.

La Rubia apartó con violencia la gente que estaba á su alrededor y con paso rápido y nervioso se dirigió á donde estaba R....

Llegó junto á él, que tenía otra vez la cabeza inclinada y el puso la mano en el hombro.

—¡Pepe, Pepe! llamó con voz cariñosa.

R... se estremeció.

¡Pepe! volvió ella á llamar, dando á su voz una inflexión todavía más tierna.

(Se continuará)

Sección bibliográfica.

Se ha publicado la 2.^a entrega de la interesante obra *España en París*. Las dos que han visto la luz, forman el primer cuaderno de esta útil obra que recomendamos al comercio y á los productores de todas clases. Contiene este cuaderno magníficos grabados y datos biográficos é históricos y notas de precios de las siguientes casas: La Colonial, fábrica de chocolates (Madrid); Vitoria, Olivella y compañía; fábrica de papel de fumar (Alcoy); Colegio del Arte mayor de la seda (Barcelona); D. L. Saenz, fábrica de botones (Madrid); D. Cipriano Salas y Oños, fábrica de espíritu de vino (Figueras); Hijos de D. J. Perez, fábrica de paños (Alcoy); don Felipe Mendez Cabrera, molino aceitero (Mairena de Alcor, provincia de Sevilla); don S. Orive, laboratorio químico (Bilbao); don B. Otero Artime, fábrica de lienzos (Santiago,

Padron); D. E. Baraybar, fábrica de pianos (Madrid), y Sra. Viuda é hijos de D. I. Valor, granos y caldos (Alcoy).

Hemos recibido el número 16 de *La Naturaleza*, elegante publicación destinada á vulgarizar las ciencias naturales. El sumario es el siguiente:

La síntesis de los líquenes.—La zarandija.—Dos nuevas plantas japonesas.—La galería etnográfica del Museo de Artillería de París.—Nuevo pedal para la transmisión del movimiento en los tornos y en las máquinas de coser. (Pedal mágico de Bourdin)—*El Iris*, crucero inglés.—El ácido persulfúrico.—Miscelánea.—Las perforaciones de las maderas fósiles.

Contiene este número 10 preciosos grabados, entré ellos los siguientes: *Cynanchum macrorhizon* florecidas.—Traje de un piel-roja de la América del Norte.—Algunas armas de la nueva galería del Museo de Artillería de París.—Pedal de Bourdin.

A pesar del lujo de *La Naturaleza*, y de publicarse todos los sábados, su suscripción sólo cuesta 80 rs. al año en toda España.—El que desee un número para ver detenidamente sus condiciones, puede pedirlo por correo á la Administración, Pizarro, 15, Madrid, que se le remitirá gratis.

Continúa publicándose en Madrid, cada vez con mayor éxito, la notable ilustración universal que con magníficos grabados y la colaboración de los primeros literatos de España y Portugal, dirigen los conocidos académicos señores Tubino y Rada. El último número comprende lo siguiente sumario:

Texto: *Semana histórica*.—El Cónclave de 1878 y el Papa Leon XIII, por C.—La quincena parisiense, por A. B.—Exposición arqueológica de Valencia, por Juan B. Enseñat.—La estudiantina en París, por Felipe Picatoste.—Exposición de Bellas Artes, por Francisco Maria Tubino.—D. Miguel Escuder y su fábrica de máquinas de coser, por J. A. y L.—Leon XIII.—Funerales de Victor Manuel.—Alegoría del mes de Marzo.—Espada regalada á D. Alfonso XII.—Suplemento.

Grabados: El Pontífice Leon XIII.—Exequias de Victor Manuel en el panteon (exterior).—Exequias de Victor Manuel en el panteon (interior).—Aspecto de la capilla del Sacramento durante la exposición del cadáver de Pio IX.—Alegoría del mes de Marzo.—Espada regalada á S. M. el Rey por el Sr. Duque de Montpensier.—Fábrica de máquinas de coser de D. Miguel Escuder, de Barcelona.—Suplemento: Paz entre hermanos.

Miscelánea.

Boletín de las familias.

Santos de hoy.—San Epifanio, San Ciriaco, San Pedro y San Pelusio.

Efemérides.—(1857).—Mueré el Obispo de Lugo Fray Santiago Rodriguez Gil.

(1690).—Llega á Ferrol la escuadra que conducía á la reina doña Maria de Neoburg, á quien recibe el conde de Benavente, Jefe de la Casa Real, y varias comisiones de las ciudades de Galicia.

Pildoras Holloway.—Las Precauciones.—

Hay una opinion que vá propagándose mas y mas relativamente á la enfermedad y es la de que esta es puramente una disminución de la vitalidad, disminución que indudablemente tiene por origen la existencia de impurezas en el sistema humano. La expulsión de semejantes impurezas puede efectuarse con tomar regularmente ó ocasionalmente las célebres Pildoras purificantes de Holloway, que depuran la circulación y limpian y fortifican completamente las glándulas, las entrañas y el cerebro. Por medio de esta influencia saludable, la citada medicina expelle los gérmenes de aquellas fiebres que el tiempo de calores pocas veces deja de traer consigo y que ponen en tanto peligro á la vida. El hallarse prevenido equivale á estar armado, y se llegó fácilmente á esta deseable posición tomando las excelentes Pildoras Holloway cuando sobreviene la lasitud, el dolor de cabeza ó el abatimiento de ánimo. 21

Agencia telegráfica.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 6, 11 m.—Recibido el 6 á las 2 t.

Se han presentado á las autoridades en Cuba 917 insurrectos, hallándose pacificado todo el territorio hasta Holguin.

Rusia ha amenazado disolver el ejército rumano.

El capitán Boyton, que se halla en Madrid, propónese atravesar el Ebro.

Imp. del DIARIO, Armañá, 2.

LA MEJOR MÁQUINA PARA COSER

ES LA LEGÍTIMA

Cuidado con las falsificaciones.—En todas sucursales de la Compañía se encuentra siempre un buen surtido de agujas, sedas, algodones y piezas para toda clase de costura.

“SINGER”

Para condiciones de VENTA A PLAZOS, pedir catálogos ilustrados, con lista de precios á las sucursales de la COMPAÑIA FABRIL “SINGER” en Galicia.—LUGO, Plaza Mayor, 9.—Real, 18 CORUÑA.—Paz, 30, ORENSE.—VIGO, Príncipe, 44.

AGENCIA

PARA LA

sustitucion de quintos y voluntarios.

La acreditada y bien conocida agencia de **DON PEDRO DIAZ SAAVEDRA**, sita en la calle de San Marcos núm. 6, ofrece como siempre la sustitucion á los mozos tanto de la actual quinta como de las anteriores, y á los que les haya correspondido ir á Cuba, y servirán presentarse en el término más breve para sin demora ser sustituidos ántes que sean llamados para su embarque; en cuya agencia hallarán los interesados las ventajas más satisfactorias.

El pago de los mozos que deseen sustituir á los quintos, será en el acto de otorgarse la escritura dando la suficiente garantía.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE

movida al vapor,

de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 12, Lugo.

Premiada en primera clase en la Exposición de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876 y en la de Leon en 1876

Habiendo sido premiados estos chocolates en todas las exposiciones donde se han presentado, y que eran generalmente aceptados, hasta el punto de no poder los fabricantes complimentar los numerosos pedidos que se les hacían, se han visto obligados á ensanchar en grande escala la fabricación de este artículo, que hoy puede considerarse como de primera necesidad, montando al efecto máquinas de vapor, según los últimos adelantos. Debi-

do á esto, no solo han conseguido que su elaboración sea la más perfecta que hasta ahora se ha conocido, sino que se elevase su fabricación y venta á más de MIL LIBRAS POR DÍA. Esta es la prueba más evidente de que los chocolates de Francisco Fernandez y hermano son inmejorables y que satisfacen por completo los deseos del consumidor.

Precios de 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 rs. libra, con canela y sin ella. Con vainilla á 10, 12 y 14 rs.—Atemperante á 10, 12 y 14 rs. libra.

Hay además un abundante surtido de thés y cafés que se expenden al precio de fábrica.

En diferentes puntos de la provincia y fuera de ella, también se expenden los chocolates procedentes de esta fábrica

TEODORO MOMMSEM.

HISTORIA DE ROMA.

8 TOMOS,

EDICION DE 1877.

Se vende un ejemplar, Informarán en la Administración de este periódico.

Venta de casa.

A voluntad de su dueño se vende la núm. 25 de la Plaza de Santo Domingo, á cuyo fin se admitirán proposiciones, en el estudio del Notario D. Domingo Carballo, de diez á una del día 29 de Abril próximo.

GRAN ALMACEN

de Música, Pianos. Armoniums é Instrumentos de todas clases,

DE DON CANUTO BEREÁ,
REAL, 38.—CORUÑA.

Pianos españoles y extranjeros; garantizados á gusto del consumidor á pagar al contado, ó á plazos desde 200 reales mensuales.

TREINTA MIL obras diferentes de música, con rebajas considerables.

Cuerdas, bordones y accesorios para toda clase de instrumentos.

Se arrienda el segundo piso con espaciosa habitaciones, de la casa calle de la Reina número 8. En la misma darán razon.

Se hallan impresas filia-ciones para quintos.

TISIS.

CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ.

Remedio científico descubierto en los Estados-Unidos.

Infalible contra LA TISIS, LA IMPO-TENCIA Y EL RAQUITISMO.

Cura en pocos dias toda clase de toses y es el mejor regularizador del sistema nervioso que se conoce.

Precio 40 rs. paquete.

Depósito en Lugo: *Farmacia de D. Enrique Rodriguez Cortés*.

Depósito central: *Gonzalez y C. Pez*, 19 3.º Madrid, á donde se dirigirán los pedidos.